

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2023年6月14日 第4717期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版
早8:00 星期三 国内统一连续出版物号 CN41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysnww.cn



教育部 全面振兴中西部高等教育 建设教育强国

据新华社兰州6月13日电 记者12日从新时代振兴中西部高等教育工作暨教育强国战略咨询会上获悉,目前,中西部高等学校1465所,占全国高等学校总数的53%,专任教师队伍71万人,占全国教师总人数的54%,在校生数量为1334万人,占全国在校生的57%。中西部高等教育已是我国高等教育的“半壁江山”。

据介绍,中西部高等教育办学质量显著提升。以郑州、武汉、重庆、成都、西安、兰州为支点,培育出一批龙头高校,汇聚优质高等教育资源,带动中西部高校集群发展。据统计,中西部高校博士、硕士学位授予点从2012年的7000个增长到2022年的8100个;新一轮“双一流”大学建设中,中西部地区共有48所建设高校、123个建设学科入选,带动中西部高校不断全面提升服务能力。

教育部部长怀进鹏表示,下一步,教育部将实施中西部人才培养行动计划,布局一批高等研究院,加快推动国家卓越工程师学院、国家卓越技师学院建设,全面振兴中西部高等教育,加快建设教育强国,为社会主义现代化强国建设提供战略支撑。

文化活起来 旅游热起来

范县

本报讯(记者段宝生 通讯员李红忠)“文化底蕴深厚的郑板桥纪念馆、风景优美的毛楼生态旅游区、江南风情柳溪小镇、红色边区颜村铺革命旧址……”6月13日,提及范县的文化景点,该县文广新体旅局负责人如数家珍,如今这些景点已成为受游客欢迎的热门“打卡地”。

据了解,范县结合濮阳市委、市政府开展的“濮阳八景”评选活动,按照“荐景、建景、活景、定景”四方面指导要求,积极响应,稳步推进。以盘活红色文化资源、激活传统文化魅力、搞活生态休闲文化为出发点和着力点,坚持以文塑旅、以旅彰文;坚持优势互补、相得益彰;坚持文旅相生、文旅相长。让资源“动”起来、文化“活”起来、旅游“热”起来,深化文旅融合,赋能乡村振兴,跑出范县“加速度”。

范县用好红色资源、擦亮“红色名片”。该县依托冀鲁豫边区纪念馆、冀鲁豫边区革命根据地颜村铺旧址、晋冀鲁豫野战军抢渡黄河纪念馆李桥渡口等红色教育基地,持续传承红色基因、弘扬革命文化、推进红色教育,打造“红色”旅游。

范县积极打造集吃、住、行、游、购、娱于一体的人文特色小镇——板桥古镇,再现古塔晴晖、龙潭烟雨、秦台晚照、顾城春色等“范县古八景”,今年五一期间接待游客11万人次,旅游收入480万元;持续提升生态田园风光小镇——柳溪小镇,相继推出生态民宿、星空岛、彩绘墙、村史馆、耕读小院、农特产品展馆等旅游观光点10余个;依托高码头镇老范庄村范武子陵园、张庄镇闵子墓村闵子墓文化遗址等,在滋润人心、德化人心、凝聚人心上下功夫,弘扬崇德向善的文明新风,使良好的家风家训在广大游客中潜移默化。

2022年以来,范县组织开展戏曲下乡演出活动300余场,极大丰富了基层群众的精神文化生活。依托四平调、罗卷戏、枣梆等优秀传统地方戏曲,范县组织创作了《石磨的婚事》《驻村第一书记》《黄河人家》等多部现代戏曲作品,使优秀传统文化深入基层、深入人心。

范县通过创造之新、融合之新、业态之新,传递出更深层次的文化自信,为文旅融合发展提供强大动能,跑出范县文旅融合“加速度”。

第三届国际蒙古羊高峰论坛在郑召开

本报讯 6月10日至11日,由河南省现代农业产业技术体系承办的第三届国际蒙古羊高峰论坛在河南牧业经济学院召开,论坛主要围绕蒙古羊以及肉羊种业分享国际资讯和研究成果,共商细羊种业创新之路。

“资源交流,联合创新,共建未来”是本次论坛的主题。

本次论坛,西北农林科技大学权富生教授、扬州大学孙伟教授、蒙古国畜牧科学院巴图苏和院长和巴萨罕博士等汇报了蒙古国细羊种质资源和新品种培育,

全国畜牧总站刘丑生研究员和国家绒毛羊体系首席专家郑文新研究员从种业高质量发展及羊遗传改良计划方面介绍了中国羊种业发展情况,河南省肉羊产业技术体系首席专家、河南牧业经济学院权凯教授在大会主题报告中介绍了中部农区肉羊产业发展情况,来自中国农科院北京畜牧兽医研究所、安徽农业大学等高校和科研院所的青年博士分别从羊的繁殖、营养、表观遗传等方面将他们的最新研究成果进行分享交流。(于涛)

中原名瓷精品“黄河流域”巡展开幕

本报讯(记者丁需学 通讯员石少华)6月13日,由国家艺术基金管理中心、平顶山学院、平顶山市文化广电和旅游局共同主办的“新时代中原名瓷精品‘黄河流域’巡展”首展在平顶山市文化艺术中心开幕。

此次巡展以中原名瓷为载体、学术研究为根本、黄河流域为背景、文化交流为目的,甄选了中原腹地七类瓷种,共计137件陶瓷艺术精品。

此次巡展将历时180天,跨越黄河流域的河南、宁夏、内蒙古、陕西、山西、山东六省七站。巡展作品从惟妙惟肖的唐三彩陶俑到绚丽多彩的洛阳牡丹瓷,从花瓷之源的鲁山花瓷到宋代汝、钧、官三大名瓷,从素朴雅致的黑陶到君子之器的胎胎瓷,从质朴无华的粗陶到自然天成的柴烧……皆诠释着中原文化之精神,积极、开放且富有灵性。

台前羽绒“温暖”俄罗斯

本报讯(记者段宝生 通讯员王为峰)6月13日,记者从台前县政府获悉一条振奋人心的消息:在莫斯科F-BXPO展会上,台前展出的羽绒服、羽绒被、羽绒睡袋等羽绒制品成为展会亮点,受到客户广泛关注,多项合作意向、供货协议达成或签约。台前县与主办方俄罗斯纺织服装企业家联盟达成合作意向,并签订了合作框架协议,开启了台前羽绒温暖俄罗斯之路。

“我们将以质量最优、价格实惠作为羽绒走进国际市场的核心理念,用台前羽绒温暖‘一带一路’沿线各国人民,开启中国羽绒的温暖之路、友谊之路。”台前县羽绒产业领导小组组长、县政协主席李传满满怀信心地说。

全力以赴战“三夏”



我们累一点农民的担子就轻一点

□冯立志 于涛 孙永臻

帮着运机器、抬化肥、送水……收完麦,焦作市马村区演马街道北庄村“三夏”志愿服务队的帮扶任务仍在继续。

“真是多亏了你们啊,帮我们把小麦给收了,现在又开始帮着我们种玉米了。”6月11日,北庄村村民王小明开着种肥同播机准备在收割后的麦地里播种,在他身边,两个穿着“红马甲”的志愿者正在帮着把化肥和种子倒进机器里。

“收麦的时候每天来村里,又是联系收割机,又是联系存储晾晒场地,我们都看在眼里。”王小明的父亲王德庆早已习惯了志愿者的存在。

“作为我们审计局包村单位,我们与北庄村一直在联系,从脱贫攻坚到乡村振兴,再到每年的‘三夏’帮扶,我们全程参与。”志愿服务队队长、马村区审

计局局长张明说。

在村庄附近的农田里随便走走看看,马村区审计局的志愿者们有的在开车运肥,有的在送水送油,一个个“志愿红”形成了一道亮丽的风景线。

在博爱县孝敬镇东原庄村,“三夏”志愿服务队队长杜空军正在联系博爱县瑞辉家庭农场负责人原守耀,询问现在烘干小麦和收购小麦的价格。

“有些村民想把收的小麦卖了,现在先帮着问问啥情况。”杜空军说,“现在小麦基本处理完毕,就剩种玉米了。”

2021年3月从博爱县审计局到东原庄村任第一书记,杜空军每年“三夏”基本不回县城的住所,每天和同单位的十几名志愿者一起开展帮扶工作。

博爱县审计局局长买小春也是志愿者之一,他说:“每周二,局里会固定组织志愿者来村里进行帮扶,目前已有

30余人参加了志愿队伍;除了固定的包村帮扶,‘三夏’期间,我们还积极提供政策、物资帮扶,为村民做好服务。”

村民刘小凤家中有八亩多地,丈夫和儿女们都在外打工,前期的小麦收获由“三夏”志愿服务队负责帮扶,全部都收到了家中,转眼夏种又开始了,她又犯了愁。“种子化肥都买好了,没人去拉,俺爱人回来可能会晚几天,还得麻烦他们。”刘小凤有点不好意思。

博爱县审计局职员李涛是她家的定点帮扶志愿者,在得知消息后,早早做好了帮扶准备,提前联系好运输车,把她家的夏种物资及时运回。

“我们苦累一点,农民身上的担子就会轻一点。”李涛说。

种完玉米,三四天就会发芽,志愿者们还将继续帮扶,“志愿红”肯定会遇上“玉米绿”。

▲6月11日,在洛阳市瀍河区白马寺镇金村的农田内,农民正将小麦秸秆装车回收至附近畜牧场。当地政府鼓励引导农民采用秸秆离田方式,将小麦秸秆用于牲畜饲料或食用菌培养基等,实现“变废为宝”。 黄政伟 摄

一斤麦子卖4元? 彩色的 富硒的

本报讯(记者丁需学 通讯员鲁振宇 李军辉 袁梓坊)6月10日,在郟县长桥镇“全国种粮大户”郭亚培的特色小麦种植田里,麦浪滚滚,机声隆隆。在联合收割机的行进中,成排的小麦被“吃”进机内,不一会儿,收割机的储粮舱装满,只见黑色、绿色等色彩斑斓的麦粒涌出,倾泻在运输车上。

“我今年种植了1400多亩富硒彩色小麦,它的成熟期比普通小麦要晚个三到五天。现在正是彩色小麦收获的时候,亩产在800斤左右,市场售价每斤4块钱左右,每亩比普通小麦的收入要高出个1000多块钱。”郭亚培说。

郭亚培介绍,他种植的富硒彩色小麦,全程无化(肥)种,全田人工除草,不用化肥、除草剂、农药。这些小麦从田间收获后,会直接进入储粮仓库,除留下一部分种子外,其余将进行二次加工,从而提升小麦附加值。由于近期天气晴好,这些小麦达到了直接入库的标准,既省去了晒粮、存粮等中间环节,也降低了损耗。

郭亚培的种植基地种植有黑麦、绿麦、糯小麦等富硒小麦品种,这些在经过改良的富硒土地上生长的品种小麦,具有“高铁锌、高钾镁、富硒铬、高钾钠比、高氨基酸、高纤维、多色苷”等突出特点,在加工成石磨面粉等产品后,麦香浓郁,营养丰富,深受欢迎。

山小麦历险记

□本报记者 李萌萌

6月13日,赤日炎炎,淇县黄洞乡鱼泉村平整的空地上、马路边铺满了晾晒的小麦。

摊铺、晾晒,每隔半个小时,村民冯水英便要跑到村委会前的空地上翻晒一次她的小麦,豆大的汗珠挥洒不住她的兴奋,“今年收麦不容易,我这5亩小麦长得不错。”捻起几粒放到嘴里,“嘎嘣脆。”

冯水英的“山小麦”紧连着省道,是趁着雨点用收割机“抢收”回家的其中一户。

鱼泉村位于淇县深山区,麦田地块小,由于土地干旱成熟得早,一周前连

续的降雨,愁坏了鱼泉村村民。为村民抢收小麦,成了鹤壁市烟草专卖局驻鱼泉村第一书记徐成城和淇县县委办驻村帮扶队的“头等大事”。

山里农机少,徐成城和驻村帮扶队上门联系淇县农业农村局,协调了2台中型履带式联合收割机。“趁天晴,就得抢收快收。”徐成城说。

龙口夺粮,机收人力跟不上,驻村书记、驻村帮扶队队员、村“两委”干部、党员组成应急抢收志愿服务队,全面排查在外务工、年老体弱、行动不便、无劳动力等困难群众,发挥党员联户、干部包片、志愿服务等机制作用,建立夏收帮扶台账,开展“一对一”“组团式”帮扶。

接力也需爱心,农机手、志愿者,在鱼泉村忙乎“三夏”生产一线的劳动者,徐成城为其“标配”矿泉水、草帽、毛巾等物资,这来自淇县的一家爱心企业助力。

“连续阴雨天气,俺这小麦没受一点影响,这得感谢驻村干部和帮扶队的帮忙。”冯水英拿出手机,指着微信里唯一的一群聊点开,介绍着乡、村、村里一条条有关收麦、天气预报、储存、晾晒、收购的信息。

6月7日,鱼泉村的140余亩小麦全部收割完成。“每亩产量1200余斤,与收粮点约好了,下午来收麦,一手交粮,一手给钱。”冯水英开心地说。

扎实稳妥推进乡村建设行动

乡村建设的“新乡县方案”

□本报记者 杨利伟

新修的村道笔直整洁,不远处一片月季花墙映入眼帘,花墙后白墙黛瓦错落有致,特色民居惹人注目,别样的乡土风情令人耳目一新。6月11日,记者走进新乡县七里营镇杨堤村,看到乡村建设行动实施后的农村新貌。

作为河南省第一批乡村建设示范县创建单位,新乡县紧紧围绕国家乡村建设“183”行动和河南省乡村建设“184+2”行动要求,探索形成了“科学化规划、专班化运作、项目化推进、标准化实施、系统化统筹、全员化参与”的乡村建设“六化工作法”,全县乡村建设实现良好开局。

——科学化规划,描绘乡村建设发展蓝图。坚持“把规划还给乡村,把设计还给农民”,按照“一镇一愿景、一村一图案、一路一风景”的规划理念,由专家提出尊重农民意愿的专业化建议,确保“一镇一规划、一村一品”。坚持“先规划后建设、不规划不建设、一张蓝图绘到底”,将全县村

庄划分为示范引领村、重点提升村、整体推进村三个类别,高标准、分梯次编制规划。

——专班化运作,压实乡村建设责任体系。组建县、乡、村三级乡村建设行动领导小组,三级书记任组长;建立完善联系点制度,县级干部、57个县直部门负责人一对一联系到村;抽调专职人员成立乡村建设专班办公室,成立17个乡村建设行动专班,对上积极争取项目政策资金,对下具体指导镇、村实施。同时,建立专班周例会、信息报送、资金争取对接、督导观摩评比、乡村建设“擂台赛”等五项机制,凝聚乡村建设合力,营造比学赶超氛围。

——项目化推进,构建乡村建设工作载体。按照“近细远粗,分步实施”原则,建立《2023年—2025年新乡县乡村建设项目库》,共入库19个方面1867个项目,总投资132亿元,其中2023年续建及新开工项目716个,年度计划投资47亿元。加快推动基础设施往村覆盖、向户延伸,目前“三通一规范”自来水全部实现,完成道

路135个村、污水管网58个村、弱电电视8个村。探索“市场化运作、政府购买服务、群众投工投劳、自建自管”等管护使用途径,实现项目“建、管、用”闭环管理、有效衔接。

——标准化实施,规范乡村建设标准体系。积极探索乡村建设标准化的“新乡县路径”,由河南省豫检集团标准化和质量研究院在村庄规划、基础设施建设等6个方面,拟定一整套203个标准体系,使乡村建设示范创建按图索骥、有标可依、行之有序。

——系统化统筹,强化乡村建设要素保障。通过盘活农村土地资源,持续壮大村集体经济收入。目前,全县收入10万元以上村占比94.4%、50万元以上村占比35.4%、100万元以上村占比16.9%。多方筹措资金,通过向上争取一点、政策融资

一点、涉农资金整合一点、财政配套一点、企业投入一点、群众自筹一点的办法,保障乡村建设资金来源。

——全员化参与,激发乡村建设内生动力。新乡县把乡村建设15项重点任务全部纳入“五星”支部创建考核细则,在乡镇年度考核中增加乡村建设专项考核。同时,充分发挥各界精英人士参与乡村建设的积极作用,推广“街长制”模式,成立乡村建设理事会等,引领带动群众参与乡村建设。

“乡村建设‘六化工作法’就是坚持系统谋划、一体推进,创新实施,全员参与,探索形成具有县域特色的乡村建设路径。”新乡县农业农村局副局长郭鑫说,如今,乡村建设“新乡县方案”呈现出全域性加快推进的良好态势,更多的美丽乡村正在牧野大地精彩“蝶变”、不断涌现。

